

# 聚焦援外医疗讲好中国故事

## 主演靳东细说热播剧《欢迎来到麦乐村》幕后

本报综合消息 由靳东、祖峰、张雨绮领衔主演的电视剧《欢迎来到麦乐村》正在江苏卫视等频道播出，该剧以援外医生的视角，呈现了中国援外医疗60年来走过的点滴历程。剧中，靳东饰演了心外科“第一把刀”马嘉，在援外过程中收获了弥足珍贵的蜕变和成长，展现了医者无国界的情怀。此前，靳东已在不同作品中多次饰演医生，但他表示马嘉和自己过去演过的医生极其不同，“他是一名援外医生，是我此前生活中未曾触及的一类人，他们的故事值得讲述。”

### ■ 拍戏乐趣之一是学斯瓦希里语

《欢迎来到麦乐村》以中国医疗队远赴非洲的工作生活为主线，讲述了我国医务工作者救死扶伤，与当地人民建立深厚友谊的故事，剧组横跨两国六地取景拍摄，是中国电视剧历史上少有的大规模赴外合作拍摄的项目。电视剧拍摄过程中，靳东随主创团队在非洲当地进行了深入走访调研，还得到了坦桑尼亚总统的接见。回忆当时的场景，靳东说：“他们一直在反复强调，中非友谊源远流长。从上世纪六七十年代坦赞铁路的修建，到60年来不间断的援外医疗，中国一直在无私地帮助他们。”

随着拍摄的持续，靳东对援外医生越发肃然起敬。他说，坦桑尼亚由于医疗资源极其有限，很多患者的处境都不太好。中国医疗队的到来，很大程度上改变了这种情况。“援外医疗队常常利用周末的时间去偏远村庄义诊。可以说当地60岁以下的人，90%都接受过中国医生的治疗。”靳东表示，正因为如此，自己这次拍摄始终怀着一份使命感。

和剧中主人公马嘉一样，初到坦桑尼亚，靳东首先要过的是语言关。靳东表示，拍摄过程中语言不通的确带来了不小的阻碍，演员们记台词只能靠死记硬背，有时候自己都不知道在说什么。好在斯瓦希里语的拼读发音和汉语拼音相近，因此即便不知道一个词、一句话表达的是什么，也能很快拼读出来，

“而拍戏最大的乐趣在于，拍完之后你会发现，原来你都会斯瓦希里语了。”

很多人说，非洲是一个去了不想走，走了会思念的地方。拍戏之余，靳东也常常以游客的身份深入坦桑尼亚的各个角落，去看乞力马扎罗山，去看动物大迁徙，在草原上开车驰骋……

### ■ 跟祖峰即兴创作“医院版《无间道》”

《欢迎来到麦乐村》是部群像戏，聚集了靳东、祖峰、张雨绮、刘冠麟、刘敏涛、丁勇岱等演员。作品的一大看点，当属靳东和祖峰的对手戏。

剧中，祖峰饰演的师兄江大乔支边归来，“抢”走了原本属于马嘉的正高级职称和科主任职位，导致马嘉对江大乔多有不满。两人师出同门但性格迥异，江大乔严谨、稳健、持重，是一位常年援外、支边的优秀医生，在江大乔面前，马嘉像个长不大的孩子。

故事开场没多久，二人就在天台上演了一出针尖儿对麦芒儿的交锋，网友把这段天台“对峙”的剧情戏称为“医院版《无间道》”。其实，这场戏是靳东和祖峰在现场即兴创作的，在看完剧本后，他们都觉得这段剧情稍微平淡了一些，就在片场和导演一起聊，把自己代入角色，把角色真正想说的话说出来，结果用了一个小时就把戏对出来了，拍摄时也很顺，一条过。

对靳东来说，“麦乐村”里还有一位



老熟人，那就是刘敏涛。从1998年合作出演《母亲》，到《欢迎来到麦乐村》，靳东和刘敏涛已经搭档了多部作品。谈起这位老搭档、好大姐，靳东都是赞美之词。对他来说，每一次和刘敏涛合作，都是一种“亲人重逢的感觉”。靳东透露，拍《精英律师》《底线》等作品，刘敏涛都是抱着“帮忙”的心态来到剧组，这次答应《欢迎来到麦乐村》剧组的邀约，刘敏涛也是非常爽快。在拍摄过程中，刘敏涛也克服了很多困难，剧组在海南和非洲拍摄时都正值酷暑时节，刘敏涛被晒得全身皮肤过敏，起了很多米粒大小的疹子，“但她从来没有说，真的很令人钦佩。”

### ■ 每拍一部戏都希望传递出正能量

《欢迎来到麦乐村》的导演金晔称赞靳东是个格局非常大的演员，不但准确把握了自己的角色，还甘当绿叶为他人付出，剧中有场群戏大约15分钟，靳东一句台词没有，但他不抢戏，该当红

花的时候当红花，该做绿叶的时候做绿叶，即使没有台词，没有特写镜头，也会非常忘我地投入拍摄，给年轻演员更多表演和释放的空间。

近年来，靳东的表演心态和戏路越发“落地”。《欢迎来到麦乐村》中，观众看到了一个为评职称挤破了头、因为误会和妻子闹别扭的副主任医师马嘉，这位心浮气躁、小心眼儿、爱钻牛角尖的“中年大叔”，遍尝普通人工作中生活中的种种尴尬。

谈到未来最想尝试的角色类型，靳东回答说：“最不愿意的就是重复自己。”他表示，现在自己每接一部戏，都要想明白希望通过这个角色、这部剧呈现什么、传递什么。靳东一直偏爱现实题材作品。对他来说，能够在戏中体验不同角色的百味人生，是演员的本职工作，也是一种别样的享受，“用作品记录时代是演员的义务和责任，我一直试图在剧中去表达我对情感的理解和认知，也竭尽所能地去勾勒一些社会现象和问题，希望能够激发起大家的共鸣。”

## 国足本月下旬开启亚洲杯征程 热身赛对手已确定阿曼队

本报综合消息 明年1月卡塔尔将举办亚洲杯，与东道主同分在A组的中国男足备战计划也日渐清晰。根据最新安排，国足将在17日正式集结，之后全队将在18日启程前往西亚，开启本届亚洲杯之旅。

最初，国足计划于12月10日集中，在上海训练1周后再前往亚洲杯行程的

第一站阿联酋。但因为部分国脚分别要参加足协杯决赛和亚冠比赛，最终教练组决定将集中日推迟到17日。而在集中后，球队不会在国内进行备战，而是于18日下午直接乘机前往本次海外拉练的驻地阿布扎比。在那里，国足除了进行技战术训练、适应西亚气候外，还计划和其他备战亚洲杯的球队打几场热身赛。

目前，国足已经敲定的热身赛只有一场，对手是阿曼队，时间初定在12月29日。值得一提的是，这场中阿之战也是国足在上届世预赛12强赛最后一轮0比2输给阿曼队后，时隔近两年再次交锋。目前，阿曼队的国际足联排名和亚洲排名均在中国队之前，分别为世界第74位、亚洲第10位，中国队则是世界第79位、亚洲第11位。安排这场热身赛，也是国足针对同组中的黎巴嫩队和卡塔尔队这两个西亚对手而做出的相应选择，让国脚们能够更好地适应西亚的球风。

按照此前的计划，国足希望在阿联

酋进行4场热身赛，因此除了阿曼队外，中国足协还在积极和其他球队联系，希望尽快落实热身赛对手。之后，球队将在明年1月7日前往亚洲杯举办地卡塔尔多哈，为13日首场与塔吉克斯坦队的比赛做最后冲刺。

备战计划已经基本成型，国足主帅扬科维奇也在为集训名单做最后的筛选，绝大多数球员都来自国足11月集训及两场36强赛比赛的阵容。而像王秋明、李帅、蒋光太等因伤病原因缺席上期集训的球员，只要身体状况良好，都将重新归队。

## 当你买了一张彩票……

11月24日，财政部公布了一组彩票销售数据，受到广泛关注。今年1-10月，全国累计销售彩票4758.76亿元，同比增加1649.16亿元，增长53%。其中，10月份全国共销售彩票473.41亿元，同比增加176.22亿元，增长59.3%。

这样的数据也在市场中得到印证，人们印象中一度暮气沉沉的彩票店，正在以全新的形象走进年轻人的世界。可你真的知道，当你买了一张彩票，你买到了什么吗？

假如你买了100元的彩票，将有57元进入奖池，作为奖金的来源，维持彩票系统的基本逻辑运转。

假如你买了100元的彩票，将有8元成为彩票小店的收入。小店的房租，水电费，生计日常……都从这每一个8元里一点一滴攒下来，成为万千小店的安身立命之本，蒸腾为人间烟火，汇入城市灯海，融入市井人间。

假如你买了100元的彩票，将有30元成为彩票公益金——专门用于发展社

会公益事业的财政资金。这30元里，将有9元被补充到社保基金里，剩余的21元，都用来支持民政救助、慈善福利、医疗卫生、司法援助、全民健身等等各种社会公益事业。你看到的福利院、养老院、助残纾困设施，你打球跑步的公共体育场馆，社区里的健身器材、幸福食堂……你可曾想过，这里都有你买彩票时注入的一份爱心，投入的一份公益。

剩余的5元，是涵盖彩票游戏研发、销售、运营全环节的设备、运维和人工等必要投入成本。这5元里用不完的部分，还会转入国家财政的一般公共预算收入，继续投入社会经济发展建设中去。

既然卖彩票的钱有这么多种用途，但

对国家财政而言，真的希望彩民买的越多越好吗？当然不是。彩票筹集的资金在一般公共预算的民生项目支持之外，发挥了重要的支撑作用，但并不意味着你不买彩票，国家该做的事做不了，该保的民生就不保了。安全和稳定是一切发展的前提，对财政部门而言，一个稳定健康发展的彩票市场才是最重要的基础。

所以，彩票并不是发财致富的捷径，也不是“亏了再来，早晚能中”的赌注，中奖并不是彩票的全部目的，从公益出发，从社会责任出发，保持理性，切莫沉迷，才能真正感受到国家彩票的意义。

(郑曦)



快乐8：福彩快乐8 向快乐出发

